



## 以案说法

婚检机构未将女方为艾滋病毒携带者告知男方，致男方感染

# “故意传艾”应承担法律责任

▲中国卫生法学会常务理事学术委员会副主任委员 胡晓翔

某地一对新人，婚检女方为“艾滋病病毒携带者”，承检单位没有告知男方，如今，男方也被感染，究竟是谁的责任？

按照行政法规《艾滋病防治条例》中的相关规定，“将感染或者发病的事实及时告知与其有性关系者”首先是“艾滋病病毒感染者和艾滋病患者应当履行”的义务。不履行，则须承担相应责任。

第四十二条所规范的“医疗机构”，应该是指的其他疾病的接诊单位，“应当将其感染或者发病的事实告知本人”。只有“本人为无行为能力人或者限制行为能力人的”，则“应当告知其监护人”。

在“未经本人或者其监护人同意”的时候，“任何单位或者个人不得公开艾滋病病毒感染者、艾滋病患者及其家属的姓名、住址、工作单位、肖像、病史资料以及其他可能推断出其具体身份的信息”。

而疾病预防控制机构和出入境检验检疫机构，也如同“任何单位或者个人”一样，“不得公开艾滋病病毒感染者、艾滋病病人及其家属的姓名、住址、工作单位、肖像、病史资料以及其他可能推断出其具体身份的信息。”

## “涉艾信息”公开权限

《艾滋病防治条例》禁止医疗机构、疾病预防控制机构和出入境检验检疫机构以及任何单位和个人“公开”艾滋病病毒感染者、艾滋病患者及其家属的姓名、住址、工作单位、肖像、病史资料以及其他可能推断出其具体身份的信息。这当然指的是专业机构法定报告渠道之外的“信息处理”。可以商榷的是，如果仅仅向艾滋病病毒感染者、艾滋病患者注册登记的配偶告知，算不算“公开”？笔者以为，两个已经缔结了婚姻关系的人，自然是互相向对方让渡了一定的隐私权，否则，隐私权如同普通人一样的话，共同生活并建立基于交媾的婚姻关系也就无从谈起。鉴于密切接触的特点，这个让渡的隐私权，首要的就在于与生殖、健康有关的领域。何况，隐私只有在不对他人或社会造成危害的前提下才成其为权利。

所以，笔者以为，有关机构将艾滋病病毒感染者、艾滋病患者的信息告知其法定配偶，不属于被法规禁止的“公开”。当然，这需要法定相关部门做出解释。如果能在法规修订时，予以明确，同时把这个“告知”作为有关机构的法定义务，就更完善了。

## 专栏编委会

主编：邓利强

副主编：刘凯

编委（按姓氏拼音排序）：

柏燕军 陈伟 陈志华 樊荣  
何领跃 侯小兵 胡晓翔 江涛  
李惠娟 刘鑫 刘宇 聂学  
仇永贵 宋晓佩 施祖东 童云洪  
唐泽光 王爱民 王良钢 魏亮渝  
王岳 徐立伟 许学敏 徐智慧  
余怀生 杨学友 周德海 郑雪倩  
张铮

## 医学意见：艾滋病患者可暂缓结婚

临床医学认为，艾滋病病毒感染者与艾滋病患者一样具有传染性，但限于经血途径、性途径和母婴垂直途径。依据《中华人民共和国母婴保健法实施办法》第十一条规定，“从事婚前医学检查的医疗、保健机构，由其所在地设区的市级人民政府卫生行政部门进行审查。”这就成为具有资质的婚前医学检查机构。

经婚前医学检查，医疗、保健机构应向接受婚前医学检查的“当事人”出具婚前医学检查证明，应当列明是否发现在传染期内的指定传染病等疾病。发现有的，医师应当向“当事人”说明情况，提出预防、治疗以及采取相应医学措施的建议。“当事人”依据医生的医学意见，可以暂缓结婚，也可以自愿采用长效避孕措施或者结扎手

术；医疗、保健机构应当为其治疗提供医学咨询和医疗服务。（《中华人民共和国母婴保健法实施办法》第十四条）

上述规定与《中华人民共和国母婴保健法》第九条的规定有所违背：“经婚前医学检查，对患指定传染病在传染期内或者有关精神病在发病期内的，医师应当提出医学意见；准备结婚的男女双方应当暂缓结婚。”从规则的效力层级来看，应以本条规定为准。从人性化和医学安全来考虑，建议尽快修订《中华人民共和国母婴保健法》第九条，针对在传染期内的传染病的不同传播途径进行细化，有区别地吸收《中华人民共和国母婴保健法实施办法》第十四条的内容，完全可以求得人性化和安全性的最佳平衡。

## 艾滋病患者隐瞒病情导致他人感染应负法律责任

换句话说，就是结婚是否依法应该强制婚检。1995年6月1日施行的《中华人民共和国母婴保健法》第十二条：“男女双方在结婚登记时，应当持有婚前医学检查证明或者医学鉴定证明。”本条应该是结婚登记前强制医学检查的明确依据。婚前医学检查的强制性，是没有疑问的。问题可能出在以下两个方面。

一是2003年10月1日起施行的行政法规《婚姻登记条例》，通篇未提婚前医学检查，在第五条规定的各类人员登记结婚“应当出具的证件和证明材料”清单里，也没出现婚前医学检查证明。《婚姻登记条例》的这个所谓“取消强制婚检”的改变，明显是违背《中华人民共和国母婴保健法》和《中华人民共和国婚姻法》的，且也自相矛盾。其第六条规定：“办理结婚登记的当事人有下列情形之一的，婚姻登记机关不予登记。”没有必须的婚前医学检查，

婚姻登记机关怎么掌握“患有医学上认为不应当结婚的疾病”这个“不予登记”情形？

二是，有些地方的实施办法做了类似的改变。《中华人民共和国母婴保健法》第十三条规定的是：“省、自治区、直辖市人民政府根据本地区的实际情况，制定婚前医学检查制度实施办法。”可见，这条授权性条款，并未赋予地方政府废除婚前医学检查制度的权力，而是要求制定“实施婚前医学检查制度”的办法。因此，地方立法中废除强制婚检的内容，自属无效。

从文中法律的现行规定来看，此案件中，女方蓄意隐瞒艾滋病病情，使男方被感染，应承担相应法律责任。而在“涉艾信息”以及其他疾患信息的处理上，在婚前医学检查制度设计上，现行思潮、基层实践，与有效法律法规规章的规制多有抵牾，亟待各级立法部门全面梳理、统筹修订。

## 医法知识

### 《艾滋病防治条例》

第三十八条 艾滋病病毒感染者和艾滋病病人应当履行下列义务：

- (一) 接受疾病预防控制机构或者出入境检验检疫机构的流行病学调查和指导；
- (二) 将感染或者发病的事实及时告知与其有性关系者；
- (三) 就医时，将感染或者发病的事实如实告知接诊医生；
- (四) 采取必要的防护措施，防止感染他人。

艾滋病病毒感染者和艾滋病病人不得以任何方式故意传播艾滋病。

第六十二条 艾滋病病毒感染者或者艾滋病病人故意传播艾滋病的，依法承担民事赔偿责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

## 医学伦理专栏

## 伦理禁区岂容随意践踏

▲首都医科大学 马克思主义学部 张晓荣

这段时间科技伦理问题被送上热搜，源于我国科技界一个爆炸性的新闻——据人民网消息，2018年11月26日，来自中国深圳的科学家贺建奎宣布，一对名为露露和娜娜的基因编辑婴儿于11月在中国健康诞生。这对双胞胎的一个基因经过修改，使她们出生后即能天然抵抗艾滋病。这一宣布意味着中国在基因编辑技术用于疾病预防领域实现历史性突破，因为这是世界首例免疫艾滋病的基因编辑婴儿，但这很快便引发了公众对人类基因编辑的伦理和安全的担忧。

科技伦理所关注的重中之重“生命伦理和基因伦理”方面，禁区还是被践踏了。在科技伦理界，随着基因试验的开展，国际上的共同体在2017年8月份初步确立基因编辑的伦理红线。当时在美国人类遗传学杂志联合具有遗传学专业知识的11个团体和国际组织发表了联合立场声明，阐述了人类生殖系细胞基因编辑问题的三个关键立场：

第一，在科学、伦理和政策的诸多问题尚未有答案或取得共识的情况下，目前，以怀孕为目的进行生殖系细胞基因编辑是不合适的；

第二，为了基因编辑应用于未来临床服务，当下只要有效监督并得到捐助者的知情同意，没有理由禁止人类胚胎和配子的体外生殖系细胞基因编辑，也不应该禁止公共资金对此类研究项目资助；

第三，人类生殖系细胞基因编辑的未来临床应用不应该进行，除非存在(a)令人信服的医学理由，(b)支持其应用于临床的证据基础，(c)道德上的理由，以及(d)公开透明的程序征得利益攸关方的意见。

之所以会在基因实验方面科学共同体达成共识，是出于对人类社会及未来的负责。纵观人类科学技术发展的进程，在“小科学”时代，科学就是科学，技术就是技术；进入“大科学”时代之后，开始科学技术化，技术科学化；之后随着科技创新活动的发展，人们开始发现，科技工作者们的工作越来越事关整个社会和人类的发展前途，很多前瞻性的研究不是“不可为之，而是不能为之”。于是学者们要求必须规定科技工作者及其共同体应恪守的价值观念、社会责任和行为规范，这就是科技伦理的出现。科技伦理的起点可以说是从“克隆技术”的诞生和发展时开始日益引起社会的关注，但实际上科学道德问题一直与近代科技进步形影相随。这就是为什么学术界反复强调要在科技伦理的视角和方法外建立道德哲学的维度，如今伦理禁区被随意践踏，为了我们人类的未来，我们必须有所行动，后续发展拭目以待！